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У КОНТЕКСТІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ

У статті досліджено питання концепції 
соціальної відповідальності ОТГ у контек-
сті сталого розвитку. Визначено структуру 
сталого розвитку з урахуванням реформ та 
складові формування сталого розвитку ОТГ. 
За результатами проведеного досліджен-
ня сформовано авторське бачення термінам 
«концепція соціальної відповідальності» та 
«соціальна відповідальність ОТГ», що дасть 

змогу застосувати емпіричний підхід у про-
веденні наступних наукових досліджень з ме-
тою вирішення окресленої проблематики та 
здійснити пошук шляхів успішної реалізації 
цілей сталого розвитку. 
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Вступ. Реалізацію економічних реформ в 
Україні, неможливо уявити собі без децентра-
лізації, метою якої є наблизити владу до наро-
ду через створення сучасної системи місцево-
го самоврядування, наділення територіальних 
громад повноваженнями та ресурсами, надан-
ня якісних та доступних суспільних послуг 
громадянам.  

Здійснення практичної діяльності об’єд-

наних територіальних громад (ОТГ) з надання 
таких послуг на місцевому рівні обумовлює 
необхідність врахування їх специфічних умов 
формування при розробці стратегії соціаль-
но-економічного розвитку ОТГ, науковим під-
ґрунтям якої є концепція сталого розвитку, яка 
висуває нові вимоги до її проведення. 

Таку діяльність, яка має бути орієнтована 
на інвестиції та інновації, необхідно спрямо-
вувати на обґрунтоване визначення як страте-
гії економічного розвитку ОТГ через подаль-
ший розвиток виробництва продукції, робіт, 
послуг; так і стратегії екологічного розвитку 
орієнтованої на покращення природоохорон-
ної діяльності та стратегії соціально політики, 
через підвищення рівня купівельної спромож-
ності грошових доходів населення. Інструмен-
том, який пов’язує інтереси клієнтів послуг, 
як окремих громадян ОТГ із постачальниками 
послуг для їх досягнення, сприяючи їх покра-
щенню є соціальна відповідальність.

Питанню визначення соціальної відпо-
відальності в умовах сталого розвитку при-
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святили свої праці такі науковці, як: Н. Бібік, 
А. Зінченко, М. Саприкіна, В. Попович, І. Акі-
мова, О. Осінкіна, В. Мазуренко А. М. Вер-
гун, Л. А. Грицина, Н. В. Караєва, Р. В. Ко-
ран, Т. А. Коцко, Д. Медоузом, І. В. Недіна, 
В. П. Прадун, І. О. Тарасенко, В. Трегобчук, 
Dima Jamali, Charlotte Karam, Johan Graafl and, 
Amaeshi K., Arsoy A., Arabaci O., Bird F., 
Smucker J., Islam M.A., Deegan C., Kolk, 
A., Lenfant F., Lund-Thomsen P., Nadvi K., Porter 
M.E.та ін.

Однак, попри вагомий внесок науковців у 
розвиток економічної думки щодо соціальної 
відповідальності, сучасні умови господарю-
вання і зміна підходів до формування інфор-
маційних запитів менеджменту зумовлюють 
потребу у проведені подальших досліджень з 
окресленої проблематики, щоб дати змогу від-
повідати на виклики сьогодення. 

Постановка завдання. Завдання статті по-
лягає у розробці концептуального підходу до 
визначення концепції соціальної відповідаль-
ності, яка сприятиме ефективній діяльності 
ОТГ у контексті забезпечення її сталого роз-
витку.

Результати дослідження. Світові інтегра-
ційні та глобалізаційні процеси вимагають ре-
алізації ідеї сталого розвитку, під яким необ-
хідно розуміти як загальну концепцію щодо 
важливості забезпечення рівноваги між задо-
воленням потреб людства і захистом інтересів 
майбутніх поколінь, включаючи їх потребу в 
безпечному і здоровому довкіллі [1, с. 148].

Дослідження поняття «сталий (стійкий) 
розвиток» з’явився в природокористуванні, і 
під ним розуміють систему експлуатації при-
родних ресурсів, при якій вони не виснажу-
ються і мають можливість природного відтво-
рення. Формування сучасного бачення понят-
тя «сталий розвиток» зумовила, висунута на 
початку 1970-х рр. американськими ученими 
на чолі з Д. Форрестером та Д. Медоузом, те-
орія «меж зростання», яка передбачає, що при 
збереженні існуючих тенденцій зростання 
світового населення, зростання післявоєнно-
го промислового виробництва і, як наслідок, 
експоненціального збільшення забруднення 
довкілля і виснаження природного потенці-
алу планети настане так звана «глобальна 
катастрофа». Широкого поширення набуло 
дослідження сталого розвитку («sustainable 
development») з 1987 р., коли була опубліко-
вана доповідь Всесвітньої комісії ООН щодо 

довкілля і розвитку «Наше спільне майбутнє», 
відома як доповідь Р. Х. Брундтланда. У ній 
стійкий розвиток визначався як розвиток, при 
якому нинішні покоління задовольняють свої 
потреби, не позбавляючи майбутні покоління 
можливості задовольняти власні потреби [2, 
с. 32].

Підтримуємо позицію дослідників 
А. М. Вергун та І. О. Тарасенко, які на основі 
проведених досліджень дійшли висновку, що 
реалізація концепції сталого розвитку повинна 
відбуватися на таких рівнях: глобальному, на-
ціональному, регіональному; галузевому та на 
рівні суб’єктів господарювання. Це сприятиме 
формуванню комплексного системного підхо-
ду до розв’язання екологічних, економічних та 
соціальних проблем. Тому вирішення глобаль-
них проблем не можливе без узгодження дій 
та стратегій розвитку на всіх рівнях – від рів-
ня світової спільноти в цілому і рівня окремих 
країн до рівня промисловості та конкретних 
підприємств [3, с. 208].

З урахуванням вищенаведеного слід кон-
статувати, що сталий розвиток сприятиме 
підвищенню конкурентоспроможності, дасть 
змогу зміцнити позиції на регіональних та 
міжнародних ринках, що створить основу для 
економічного розвитку держави, вирішення 
екологічних та соціальних проблем.

Варто відзначити, що з урахуванням ре-
форм у економічній та правовій сфері країни 
забезпечення сталого економічного розвитку 
можна простежити на кількох його рівнях. Зо-
крема, це вплив на сталий розвиток окремого 
підприємства, ОТГ, регіону та національної 
економіки в цілому. Відомо, що сталий роз-
виток розглядають у розрізі трьох складових 
(рис. 1). 

1) економічної, що передбачає у більшій 
мірі збереження сукупного капіталу, підви-
щення рентабельності;

2) соціальної – забезпечення соціальної за-
хищеності людей через дотримання соціальної 
відповідальності;

3) екологічної – забезпечення захисту на-
вколишнього середовища, зменшення вико-
ристання природних ресурсів, зменшення від-
ходів [1, с. 149].

Очевидно, що формування сталого роз-
витку ОТГ проявляється у трьох сферах: 
еко номічній, екологічній та соціальній, які 
взаємопов’язані між собою (рис. 2). 
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Так, економічна складова сталого розвитку 
може проявлятися через економічне зростан-
ня ОТГ, сприяння розвитку малого та серед-
нього підприємництва, приватної ініціативи, 
підвищення рівня енергозбереження та ефек-
тивності використання енергоресурсів, збіль-
шення рівня конкурентоспроможності ОТГ 
та ін.; екологічна складова – із збереженням 
і поліпшенням навколишнього середовища, 
скороченням шкідливих викидів в атмосферу, 
переробкою твердих відходів та ін.; соціальна 
складова – із поліпшення умов праці, побуту, 
підвищення добробуту населення, покращен-

ня якості створеного продукту, виконаних ро-
біт чи наданих послуг на території ОТГ, умов 
якості життя населення та ін. Тобто формуван-
ня сталого розвитку проявляється у трьох го-
ризонтальних площинах (економічній, еколо-
гічній та соціальній сферах).

Вважаємо, що забезпечення сталого розви-
тку на всіх виокремлених рівнях можливе за 
умови реалізації соціальної відповідальності, 
яка поширюється на такі основні напрями, як: 
дотримання прав людини; дотримання вимог 
законодавства; ділова та корпоративна етика; 
захист навколишнього природного середови-

Рис. 1. Структура сталого розвитку з урахуванням реформ
Джерело: розроблено авторами

Рис. 2. Складові формування сталого розвитку ОТГ
Джерело: розроблено авторами
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ща; співпраця із зацікавленими сторонами; до-
тримання міжнародних норм поведінки; до-
гляд за людьми похилого віку; прозорість та 
підзвітність [4, с. 25].

Доцільно відзначити, що згідно з Стандар-
том соціальної відповідальності ISO 26000 
«соціальна відповідальність – це відповідаль-
ність організації за вплив її рішень та діяль-
ності на суспільство та навколишнє серед-
овище через прозору та етичну поведінку, що 
сприяє сталому розвитку, враховуючи здоров’я 
та добробут суспільства; враховує очікування 
зацікавлених сторін та відповідає діючому за-
конодавству; узгоджується з міжнародними 
нормами поведінки та інтегрована в діяльність 
всієї організації» [5].

У результаті проведеного дослідження 
сформовано авторське бачення загальної кон-
цепції соціальної відповідальності – це сукуп-
ність суспільно-економічних (соціальних) від-
носин, центральне місце у яких займає людина 
та її сфери життєдіяльності, і передбачають 
формування соціальної відповідальності на 
рівні країни, регіону ОТГ та окремого бізнесу 
(підприємства) і, результатом якої є соціаль-
на захищеність населення як країни, регіону, 
ОТГ, так і працівників окремих підприємств 
(рис. 3). 

Сформована авторська позиція дасть змогу 
застосувати емпіричний підхід у проведенні 
наступних наукових досліджень з метою вирі-
шення окресленої проблематики та здійснити 
пошук шляхів успішної реалізації цілей стало-
го розвитку.  

У результаті проведеного дослідження нами 
зосереджено увагу на визначенні сутності со-
ціальної відповідальності та специфіки функ-
ціонування ОТГ. Виявлено, що трактування 
терміну «соціальна відповідальність ОТГ» 
відсутнє, тому з метою дослідження окресле-
ної проблематики, застосовано науковий під-
хід до вирішення практично значущих питань 
і сформовано авторське бачення трактування 
терміну, а саме: соціальна відповідальність 
ОТГ – це добровільно взятий на себе обов’язок 
відповідати за: певну ділянку роботи, справу, 
що безпосередньо пов’язані і визначають спо-
сіб і рівень життя людей, підвищення їх до-
бробуту, споживання (освіта, культура, охоро-
на здоров’я та ін.); вплив рішень та діяльності 
ОТГ на суспільство, працівників, партнерів та 
громадян ОТГ, як споживачів послуг, що реа-
лізується через прозору систему мотивації, яка 
узгоджена із нормативно-правовими нормами 
з метою забезпечення сталого розвитку в меж-

Рис. 3. Загальна концепція соціальної відповідальності 
Джерело: розроблено авторами.
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ах таких трьох сфер: економічної, соціальної 
та екологічної.

У результаті вивчення спеціальної літе-
ратури виявлено, що основні дослідження 
щодо соціальної відповідальності проведені 
стосовно бізнесу (на рівні підприємства). Од-
нак, функціонування об’єднаних територі-
альних громад (ОТГ) як суб’єкта економічної 
діяльності характеризується специфікою, яка 
відрізняє їх від підприємств, а саме: метою 
функціонування; організаційною структурою; 
джерелами фінансування; відповідальністю 
тощо (табл. 1). Врахування виявленої специфі-
ки функціонування ОТГ є необхідним при по-
будові концепції соціальної відповідальності 
ОТГ з метою забезпечення сталого розвитку.

сталого розвитку (86 завдань розвитку та 172 
показники моніторингу їх виконання) [6].

Серед сформованих Цілей сталого розви-
тку особливу увагу, вважаємо, необхідно звер-
нути на перші три [6]:

1. Перша ціль – подолання бідності у всіх її 
формах та усюди. Передбачає ліквідацію край-
ньої бідності для всіх людей до 2030 р.; скоро-
тити частку чоловіків, жінок і дітей будь-якого 
віку, що живуть у злиднях у всіх їх проявах; 
упровадити належні системи і заходи соціаль-
ного захисту тощо.

2. Друга ціль – подолання голоду, досягнен-
ня продовольчої безпеки, поліпшення харчу-
вання і сприяння сталому розвитку сільського 
господарства. Передбачає до 2030 р. покінчи-

Специфічна ознака ОТГ Підприємство

1 2 3

Мета функціонування Надання послуг Отримання прибутку

Організаційна структура

Сукупність сіл і селищ, 
установ і підприємств, які є 
постачальниками послуг, наявність 
адміністративного персоналу ОТГ

Сукупність підрозділів, наявність 
адміністративного персоналу 
підприємства, який формує 
ієрархічні рівні управління 

Джерела фінансування Бюджетні кошти, власні кошти, 
гранти Власні і позичені кошти

Відповідальність Перед громадою Перед діловими партнерами

Таблиця 1
Порівняльна характеристика ОТГ та підприємств як організаційних структур 

управління для визначення впливу на побудову концепції соціальної відповідальності

Джерело: складено авторами.

Доцільно також звернути увагу на те, що 
центральне місце у концепції соціальної від-
повідальності займає людина. Так, 15 вересня 
2017 р. Уряд України представив Національну 
доповідь «Цілі сталого розвитку: Україна», 
яка визначає базові показники для досягнення 
Цілей сталого розвитку. У доповіді представ-
лені результати адаптації 17 глобальних Цілей 
сталого розвитку 2016-2030 рр. з урахуванням 
специфіки національного розвитку [6].

Глобальні Цілі сталого розвитку були за-
твердженні у 2015 р. на саміті ООН з питань 
сталого розвитку. За ініціативи Уряду України 
та за сприяння системи ООН в Україні про-
тягом року тривав відкритий та інклюзивний 
процес адаптації Цілей сталого розвитку. Ви-
користовуючи широкий спектр інформацій-
них. Статистичних та аналітичних матеріалів, 
була розроблена національна система Цілей 

ти з голодом з забезпечити всім, особливо ма-
лозабезпеченим і вразливим групам населення 
цілорічний доступ до безпечної, поживної та 
достатньої їжі; задовольнити потреби у харчу-
ванні зокрема літніх людей тощо.

3. Третя ціль – забезпечення здорового спо-
собу життя та сприяння благополуччю для всіх 
в будь-якому віці. Серед іншого передбачає 
зменшити на третину передчасну смертність 
від неінфекційних захворювань за допомогою 
профілактики і лікування, а також підтримува-
ти психічне здоров’я і благополуччя та ін.

У контексті отриманих результатів можна 
стверджувати, що розвиток кожної сфери ста-
лого розвитку на рівні окремої ОТГ уможлив-
люється через застосування сучасних методик 
управління, які відповідатимуть за інформа-
ційні запити керівництва у межах виокрем-
лених завдань. Так, якщо керівництво ОТГ 



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2018. Випуск XІІІ 

41

зорієнтоване на навколишнє середовище (збе-
регти навколишнє природне середовище для 
майбутніх поколінь, оптимізувати процес ви-
користання ресурсів, зменшити шкідливі ви-
киди в атмосферу, здійснити переробку твер-
дих побутових відходів), то у цьому випадку 
доцільно скористатися еколого-орієнтованим 
управлінням; якщо керівництво орієнтоване 
на соціальну сферу (поліпшити добробут, со-
ціальні умови життя населення ОТГ, сприяти 
задоволенню потреб населення), то доцільно 
обрати систему управління якістю; а якщо 
орієнтоване не економічну сферу (забезпечи-
ти економічне зростання ОТГ, зростання до-
бробуту громадян, подолання бідності), то до-
цільно обрати систему вартісно-орієнтованого 
управління (рис. 4).

Рис. 4. Модель обліково-інформаційного забезпечення управління сферами сталого 
розвитку ОТГ

Джерело: розроблено авторами.
Для успішної реалізації кожної із вище 

описаних методик управління необхідне якіс-
не обліково-інформаційне забезпечення, яке 
адаптується під відповідні інформаційні запи-
ти менеджменту. Це можливо з допомогою ра-
ціональної організації управлінського обліку у 
кожному із описаних випадків. Зокрема через 
розробку і прийняття відповідних внутріш-
ніх регламентів, рекомендацій, положень, по-
садових інструкцій, графіків документообігу, 
норм, планів, форм бюджетів, відомостей та 
управлінської звітності [1, с. 155].

Слід відмітити, що забезпечення сталого 
економічного розвитку ОТГ необхідно здій-
снювати із урахуванням інших сфер сталого 
розвитку, які є взаємопов’язані, що забезпе-
чить комплексний системний підхід у побу-
дові ефективної системи управління ОТГ [1, 
с. 155].

Висновки. Таким чином, реалізація еконо-
мічних реформ неможлива без децентралізації, 
метою якої є наблизити владу до народу через 
розвиток об’єднаних територіальних громад з 
розширенням повноважень для надання якіс-
них соціально-економічних послуг, піклування 
про людей похилого віку. Тому, на наш погляд, 
змінити ситуацію на краще можна тільки через 
розробку концепції соціальної відповідальнос-
ті в контексті сталого розвитку ОТГ та систе-

ми взаємоузгоджених управлінських заходів 
в частині кожної складової завдяки широкого 
залучення активних громадян ОТГ.
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Гнатюк Т. М., Шкромида В. В., Мельник Н. Б.

ОПЕРАТИВНИЙ ОБЛІК ТА АНАЛІЗ ЗАКУПІВЕЛЬ, 
ПРОДАЖ ТА РОЗРАХУНКОВИХ ОПЕРАЦІЙ 

ПІДПРИЄМСТВА
Розглядаються актуальні аспекти та су-

часні тенденції формування оперативної ін-
формації про обіг грошових коштів підприєм-
ства. Розкрито методичний підхід до опера-
тивного аналізу ефективності розрахунково-
кредитних операцій підприємства. Досліджу-
ється вплив інформації оперативного обліку в 
системі прийняття управлінських рішень на 

підвищення інтенсивності грошового оборо-
ту та ефективність операційної діяльності 
через оцінку тривалості етапів операційного 
циклу. 

Ключові слова: грошовий оборот, трива-
лість операційного циклу, оперативна інфор-
мація, розрахунково-кредитні операції.

Hnatyuk T. M., Shkromyda V. V., Melnyk N. B.

OPERATIVE ACCOUNTING AND ANALYSIS 
OF PURCHASES, SALES AND SETTLEMENT OPERATIONS 

OF THE ENTERPRISE
The actual aspects and current trends of the 

formation of operational information about the 
turnover of the company’s cash fl ow are consid-
ered. The methodical approach to the operational 
analysis of the effi ciency of settlement and credit 
operations of the enterprise is revealed. The in-
fl uence of information of operational accounting 
in the system of making managerial decisions on 

increasing the intensity of monetary turnover and 
the effi ciency of operational activity through eval-
uation of the duration of stages of the operating 
cycle.

Key words: cash turnover, duration of the oper-
ational cycle, operational information, settlement 
and credit operations.

І. Вступ. Успішне управління будь-яким 
суб’єктом господарювання полягає у забез-
печенні високого рівня ефективності опера-
ційної діяльності та формуванні позитивного 

грошового потоку, що забезпечує вивільнення 
ресурсів на інвестиційну діяльність з метою 
розвитку і формування основного капіталу чи 
на фінансову діяльність з метою диверсифіка-
ції джерел коштів.


